
  

Srí Lanka se opět probouzí k životu

Začít se musí znovu
Každé ráno chodí Damien z uprchlické-
ho tábora Tirikovil na místo kousek od 
moře, kde stával jeho domek. Dnes jsou 
tu stěží vidět základy. Pomalu odklízí 
 trosky a přemýšlí o dnech, které přijdou. 

Na to, se stalo, se snaží nemyslet, během 
několika okamžiků ztratil své nejbližší,  
manželku a dvě děti.  Jako zázrakem přeži-
la jen nejstarší holčička a nyní je u příbuz-
ných v Kandy, městě hluboko v srílanských 
horách. On a jeho přátelé byli v době ne-
štěstí daleko na moři v malém rybářském 
člunu, kde se vlna skoro neprojevila. Že se 
blíží konec světa, jak ho znal a miloval, ne-
tušil. Vše spatřil až při návratu domů. Ne-
čekalo na něj nic než zkáza a trosky. 

Jako jeden z mála neztratil on a jeho přá-
telé loď. Může tak dále vyplouvat na mo-
ře, jak se mu zachce. Dlouhou dobu měl 
strach vyplout, ale finanční situace mu na-
konec nedala možnost výběru. První dny, 
kdy se vrátili na moře, jejich ryby nikdo ne-
chtěl. Lidé měli strach jíst ryby z moře, jež 
jim tolik ublížilo a sebralo tolik blízkých. 
Dnes se trh s rybami probouzí a naděje, 
že se život vrátí zpět do normálních kole-
jí, stále je. Obavy vzbuzuje vládní  nařízení 

PROVIZORNÍ BYDLENÍ. Pohled na  jeden 
z táborů pro oběti ničivých vln.

Tropický ráj a vyhlášená turistická des-
tinace pro statisíce turistů se probouzí 
zpět k životu. Po prvních dnech a týdnech 
naplněných zděšením a panikou se lidé, 
kteří přežili osudný 26. prosinec 2004, 
dali do práce na odklízení trosek a vý-
stavbě zničených domů a infrastruktury 
spolu s mnoha dobrovolníky z různých 
koutů světa. 

Dnes již není problémem dostupnost 
vody, elektřiny či doprava potravin. Silni-
ce jsou opraveny, na některých odlehlých 
místech ostrova třeba jen provizorně, ale 
tak, že ani autobus, ani obyčejné auto ne-
má problém kamkoli dorazit.

Jaká je Srí Lanka dnes, několik měsíců po katastrofě, která tak strašlivě zasáhla mnoho států jihovýchodní Asie?
Nenaplnily se ani obavy z šíření mož-

ných infekcí, nemocí nebo hladu. Srí Lan-
ka je jednou z nejrozvinutějších zemí re-
gionu a s pomocí, kterou dostávala od 
samého počátku, se dokázala poprat se 
všemi problémy vyvstávajícími z dané si-
tuace.

O vlnách tsunami a o katastrofě, kterou 
způsobily v oblasti jihovýchodní Asie, by-
lo popsáno už množství stránek a odvysí-
lány hodiny televizního času. Proč se tedy 
k tomuto již hodně obehranému tématu 
znovu vracet? Na oběti katastrofy a likvi-
daci následků vybrali lidé po celém světě 
miliony amerických dolarů, které byly in-
vestovány někdy s rozmyslem a efektivně, 
někdy jen tak promrhány. Dnes, tři měsíce 
po události, vyvstává jiná otázka, co  bude 
s lidmi, jejichž život byl těsně spjat s tu-
ristickým ruchem. Právě na Srí Lanku, do 
tropického turistického ráje, směřovaly 
každoročně miliony turistů. Do přímoř-
ských oblastí na jihu a východě ostrova, 
kam směřovala a směřuje pomoc, je situ-
ace stabilizována, lidé bez přístřeší a ob-
živy dostávají přiděly potravin a vracejí 
se do míst, kde původně žili. Jejich malé 
restaurace a hotýlky nebo hotely, které 
 patřily zahraničním investorům a přežily 
onu událost, však zejí prázdnotou. Lidé se 
každodenně ptají, kdy a jestli vůbec se tu-
risté, významný zdroj obživy, vrátí. Sezo-
na trvá tak do konce dubna a v půli břez-
na je tu pusto a prázdno. Lidé se ptají, zda 

pomoc, která proudila do země v posled-
ních měsících, bude pokračovat nadále. 

Otázka nezní, zda tyto lidi podporovat, 
ale jakou formou. Dlouhý pobyt v uprch-
lických táborech vzbuzuje závislost na po-
moci a postupně pak může vést ke změně 

nestavět domy blíže k moři než sto metrů 
od první vegetace. Všichni doufají, že se 
 tato situace vyřeší a budou moci žít tam, 
kde je to pro ně přirozené. Rybář přece mu-
sí žít v blízkosti moře. 

Damienova dcera se má vrátit každým 
dnem. Zatím budou žít pod stanem, který 
daroval někdo ze vzdálené Evropy či Ame-
riky. Ale život musí žít svůj a on nechce víc 
než začít znovu a snad s větším štěstím. A to 
i přesto, že země se třese dál. 28. března 
se sice zemětřesení Srí Lance vyhnulo, ale 
v Indonésii znovu umírali při otřesech lidé. 

Jakub Dvořáček 
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 dostane, je ještě vyšší, než bylo už od tak 
přátelských Srílančanů zvykem. Dejte šan-
ci světu, který se sice právě probudil z noč-
ní můry, ale současně vám nabízí otevře-
nou náruč pohostinství. 
 Jakub Dvořáček 

Praha pomáhá postižené Asii
Pražští zastupitelé vyjádřili svou solida-
ritu a schválili praktickou pomoc jiho-
asijským oblastem postiženým koncem 
loňského roku ničivou vlnou tsunami. 
První dva miliony korun byly poskytnu-
ty  Indonésii, jako nejpostiženější oblasti 
a byly převedeny na účet velvyslanectví 
Indonéské republiky v ČR hned začát-
kem ledna letošního roku. Další význam-
ný finanční obnos ve výši osmi milionů 
korun byl uvolněn z městské pokladny 

koncem  února. Tyto prostředky byly rov-
ným  dílem převedeny na konta veřejných 
sbírek vyhlášených společnostmi Člověk 
v tísni a Nadace Adra. Prostředky daro-
vané HMP prostřednictvím společnosti 
Člověk v tísni budou použity především 
na obnovu municipální infrastruktury 
na Srí Lance a finance poskytnuté pro-
střednictvím Nadace Adra poslouží na 
obnovu školských zařízení a výrobu ry-
bářských lodí v Indonésii a Thajsku.  (rb)

životního rytmu a nárůstu psychických 
problémů, jako jsou deprese a apatie. Jak 
tedy mohou lidé pomoci k oživení normál-
ního běhu života? Každý návštěvník,  který 
dnes zavítá na Srí Lanku, je vítán jako nej-
dražší host a pohostinnost, které se mu 

 RIZIKA BEZ OČKOVÁNÍ str. 18

 POJIŠTĚNÍ NA CESTY str. 19

 CESTOVNÍ DOKLADY str. 19

 LETNÍ DĚTSKÉ TÁBORY str. 19

KAŽDODENNÍ ŽIVOT. Muži si připravují 
jídlo z konzerv z mezinárodní pomoci.

MIMOŘÁDNÁ PŘÍRODA. Srí Lanka nabízí nevšední přírodní krásy u moře i ve vnitrozemí.

INZERCE

FOTO:  JAKUB DVOŘÁČEK (3) 
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Stále více lidí cestuje o dovolené do da-
lekých exotických zemí. Slibují řadu 
nevšedních zážitků, které si cestovatel 
uchová na řadu let. Nesou však s sebou 
také daleko vyšší zdravotní rizika než 
třeba dovolená na středozemních plá-
žích. Proto je nezbytné se informovat na 
zdravotní situaci v cílové zemi a podstou-
pit případná očkování.

Do některých zemí jsou očkování jen 
doporučená, povinné očkování je v sou-
časné době pouze proti žluté zimnici do 
centrální Afriky a do některých oblas-
tí v Jižní Americe, zvláště přejíždí-li se 
z jedné země do druhé. Dále je povinné 
očkování proti meningokokové meningi-
tidě pro poutníky do Mekky. 

Očkování provádějí zdravotnické ústa-
vy, centra cestovní medicíny a některé in-
fekční kliniky. S očkováním do exotických 
zemí je nejlépe začít alespoň 6–8 týdnů 
před odjezdem. Očkování se provádí za 
úhradu, na některá očkování přispívají 
zdravotní pojišťovny. 

Pro cestování po Evropě se doporučuje 
očkování proti žloutenkám typu A a B , dále 
očkování proti klíšťové encefalitidě. Nutno 
zkontrolovat očkování proti tetanu – přeoč-
kování se provádí každých 10–15 let.

Nejčastější jsou žloutenky
Vůbec nejčastěji dováženou závažnou 
infekcí, které lze předejít očkováním 
a která hrozí cestovatelům v subtropech 
a tropech, je žloutenka typu A. Přenáší se 
nakaženou vodou, nedostatečně tepelně 
upravenou potravou a nedodržením zá-
sad osobní hygieny. Nakazit se můžete 
i při koupání polknutím infikované vo-
dy či kouskem ledu přidaným do nápoje. 
Po nakažení se první příznaky nemoci 
v podobě chřipkových a zažívacích potí-
ží projevují po 15–50 dnech. Příznakem 
poškození jater je zežloutnutí kůže a oč-

ního bělma. Rekonvalescence trvá dlou-
ho, vyžaduje klid a dietu. Na cestu stačí 
jedna dávka očkování nejpozději 14 dní 
před odjezdem. Druhá dávka se aplikuje 
za 6–18 měsíců po první dávce v závislosti 
na druhu vakcíny. Chrání po dobu nejmé-
ně 10 let po druhé dávce.

Žloutenka typu B je vyvolána virem, kte-
rý způsobuje akutní nebo chronický zánět 
jater. Člověk se nakazí krví nebo tělními se-
krety infikovaného člověka. K nákaze mů-
že dojít i při pohlavním styku, při tetování 
nebo provádění piercingu. Očkování proti 
žloutence typu B se doporučuje při delších 
pobytech v exotických zemích. Měli by jej 
mít lidé, kteří častěji cestují, dále chronic-
ky nemocní, u kterých je pravděpodobné 
ošetření ve zdravotnických zařízeních v ci-
zině. Nezbytné je i pro osoby s rizikovým 
chováním (promiskuitní osoby, narkoma-
ni) a osoby, které žijí v úzkém kontaktu 
s domorodci. Očkování se provádí ve třech 
dávkách (den 0, měsíc 1 a měsíc 6), dosta-
tečnou ochranu poskytuje již podání dvou 

dávek vakcíny. Očkování u zdravých osob 
zajišťuje celoživotní imunitu.

Již několik let je k dispozici kombino-
vaná očkovací látka proti hepatitidě A a B, 
která je pro cestovatele výhodná v tom, že 
podání dvou dávek v intervalu jednoho 
měsíce navodí tvorbu ochranných proti-
látek na dobu nejméně 6 měsíců; po po-
dání třetí dávky očkovací látky je pak spo-
lehlivá ochrana proti virové hepatitidě A 
na dobu nejméně 10 let a u hepatitidy B se 
předpokládá celoživotní ochrana.

Malárie může být smrtelná
Malárie je parazitární onemocnění, které 
přenášejí komáři. V některých těžších pří-
padech může končit až smrtí. Pro one-
mocnění jsou charakteristické záchvaty 
horečky. Střídají se různé příznaky, jako je 
zimnice a třesavka, pocení, vzestup a po-
kles horečky. První fáze začíná pocitem 
silného chladu, mrazení a třesavky. Ne-
mocný je malátný, má bolesti hlavy, zad 
a končetin, zvrací, hučí mu v uších a může 

ČÍHAJÍCÍ NEBEZPEČÍ. Nebezpečnější než krokodýl jsou neviditelné viry.

Exotika bez očkování je riziko
mít zimnici. Za 15 minut až 2 hodiny tep-
lota stoupne na 39 až 41,5 stupně C. Paci-
ent dýchá zrychleně, je neklidný, vzruše-
ný, někdy také dezorientovaný. Horečnatá 
fáze trvá podle druhu malárie od dvou do 
šesti, mnohdy dokonce více hodin. Pokles 
teploty provází silné pocení, pocit úlevy 
a vyčerpanosti. Nemocný se mezi záchva-
ty cítí relativně lépe. 

Proti malárii neexistuje očkování. Ná-
vštěvník rizikové oblasti se však může 
chránit preventivním užíváním tablet – 
antimalarik. Užívají se před, během cesty 
a po výjezdu z rizikové oblasti. Antimala-
rika se vybírají podle oblastí, kam klient 
cestuje, a podle činností, které bude pro-
vozovat (potápění s bombou, lezení do 
vyšších nadmořských výšek), a s přihléd-
nutím k zdravotnímu stavu.

Žlutá zimnice a tyfus
Žlutá zimnice je infekční onemocně-
ní virového původu, přenášené komářím 
štípnutím, často se smrtelnými násled-
ky. Nejčastějším projevem je žloutenka 
způsobená poškozením jater, krvácení do 
kůže a do vnitřních orgánů a horečka. 
Očkování se dobře snáší a má účinnost 10 
let, protilátky se tvoří během 10 dní. Žlutá 
zimnice se vyskytuje v tropické Africe 
a v Jižní Americe.

Břišní tyfus je závažné infekční one-
mocnění charakteristické vysokou teplo-
tou, bolestmi hlavy, vyrážkou, eventuálně 
průjmem. Může být provázeno závažný-
mi komplikacemi, například krvácením 
do střev. Přenáší se kontaminovanou vo-
dou a potravinami a je rozšířený v jihový-
chodní Asii, v Indii, Africe i Latinské Ame-
rice. Očkování se provádí podáním jedné 
dávky očkovací látky v injekci (polysacha-
ridová vakcína). Účinnost je 3 roky.

MUDr. Ilona Kochová,
očkovací středisko, Zdravotnický ústav 

Středočeského kraje, Praha 2, Dittrichova 17

FOTO: JIŘÍ TICHÝ
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Ať už se chystáte na zahraniční cesty 
sami, či s rodinou, do přímořských či 
horských oblastí, s cestovní kanceláří 
či na vlastní pěst, vždy se může přihodit 
nepředvídatelná událost. Řešením, jak 
vyloučit nebo omezit riziko, může být 
cestovní pojištění. 

Jeho uzavřením získá klient ochranu před 
problémy, které mohou během cesty vznik-
nout. Kompletní nabídka cestovního pojiště-
ní umožňuje vycestovat do zahraničí s vědo-
mím jistoty, že jste zabezpečeni pro případ 
náhlého onemocnění, úrazu, ztráty zavaza-
del nebo způsobení škody třetí osobě.

Na trhu nabízí řada pojišťovacích ústa-
vů širokou škálu balíčků ve formě pojištění 
a připojištění. Jednotlivé druhy cestovního 
pojištění mají stanoven různě vysoký limit 
plnění, tj. maximální výše částky, kterou po-
jišťovna v případě vzniku pojistné události 
vyplatí. Proto je dobré zvolit si dostatečnou 
pojistnou částku. Při sjednávání smlouvy 
o cestovním pojištění se vyplatí vzít v úva-
hu určitá kritéria, která mohou výši pojist-
né částky ovlivnit: například cíl a účel cesty, 
současný zdravotní stav a další.

I když se nabídka jednotlivých pojišťoven 
liší, do základního cestovního pojištění je 
zpravidla zahrnuto pojištění léčebných vý-
loh, jehož uzavření je téměř povinností při 
výjezdu do kterékoli země. Je základním 
stavebním kamenem cestovního pojištění, z 
něhož jsou hrazeny nezbytné náklady pojiš-
těného spojené s léčbou a ošetřením, které 
jsou nad rámec zákonného zdravotního po-
jištění. Pojištění léčebných výloh zpravidla 
kryje nutnou a neodkladnou léčbu náhlých 
onemocnění, náhlých poruch zdraví nebo 
úrazů, jednoduché ošetření zubů či tzv. re-
patriace, tedy návrat pojištěného zpět do 
vlasti. V případě potřeby mohou být hraze-
ny také náklady na převoz nezletilých dětí či 
pojištění opatrovníka, tj. blízké osoby, která 
zůstane u pacienta v průběhu hospitalizace. 
Další nezanedbatelnou součástí pojištění lé-
čebných výloh bývá asistenční služba, která 

Dovolená v cizině? Jen s pojistkou

poskytuje nepřetržitou pomoc, ocitnete-li 
se v nouzové situaci.

Pokud se chystáte navštívit odlehlejší či 
rizikovější kouty světa, je dobré pouvažo-
vat i o některých „nadstandardních“ pro-
duktech cestovního pojištění, mezi které 
můžeme zahrnout:
■ úrazové pojištění sjednávané pro pří-
padné riziko smrti následkem úrazu, rizi-
ko plné invalidity následkem úrazu nebo 
trvalých následků, které úraz zanechal
■ pojištění odpovědnosti za škodu, které po-
krývá případné škody způsobené třetí osobě
■ pojištění cestovních zavazadel, které se 
vztahuje na poškození nebo zničení věcí 
osobní potřeby
■ pojištění storna cesty sjednávané pro 
případ, kdy se pojištěný nemůže ze závaž-
ných důvodů zúčastnit plánovaného zá-
jezdu do zahraničí atd.

Pojistku i do zemí EU!
Uzavřít cestovní pojištění se v yplatí 
nejen v případě cest do vzdálenějších 
končin. Uzavření pojistky není od věci 

ani při cestování do zemí Evropské unie. 
Členství v EU přineslo změnu v zajištění 
nároků na zdravotní péči poskytovanou 
českým občanům při pobytu v členských 
státech EU, tj. čeští občané mají v těch-
to státech nárok na lékařsky nezbytnou 
zdravotní péči za stejných podmínek ja-
ko místní občané. To však neznamená, 
že zdravotní pojištění plně pokryje veš-
kerá rizika a výdaje, resp. že zdravot-
ní péče bude poskytnuta automaticky 
a zcela bezplatně. V některých členských 
státech EU je běžné, že se pacienti podí-
lejí na úhradě poskytnuté zdravotní péče 
formou spoluúčasti. V některých státech 
se hradí nejprve v hotovosti celá ambu-
lantní péče a teprve následně nároku-
je pacient úhradu u své pojišťovny. Tyto 
a jiné problémy pomáhá překlenout prá-
vě cestovní pojištění.

Každý, kdo se chce vyhnout komplika-
cím při náhlém onemocnění, úrazu či jiné 
nemilé události, by si měl raději sjednat 
odpovídající komerční cestovní pojištění.

Lukáš Buřík, www. finance.cz

ADRENALINOVÉ RIZIKO. Romantické dobrodružství vyžaduje také dobrou pojistku.

Sezona letních dovolených je sice ještě 
daleko, ale již nyní se někteří poohlížejí 
po místech, kde by strávili pár dní zaslou-
ženého odpočinku. Ať už se chystáte na 
pracovní návštěvu v či zahraniční dovo-
lenou do více či méně vzdáleného stá-
tu, vždy je nutné věnovat určitý čas na 
přípravu a zkontrolovat, zda jste na něco 
(či někoho) při balení cestovních propriet 
nezapomněli. Kromě nezbytných „malič-
kostí“, jakou jsou hygienické potřeby či 
dostatek vhodného ošacení, by každý měl 
před započetím cesty provést důkladnou 
kontrolu svých cestovních dokladů.
Pokud plánujete cestu do některého ze 
států Evropské unie nebo na území stá-
tů Evropského hospodářského prosto-
ru, tj. Norska, Islandu, Lichtenštejnska 
a Švýcarska, pro překročení hranic vám 
vystačí pouze platný občanský průkaz vy-
daný po roce 1993 s označením Česká 
republika. 
Pokud však zvolíte oblast mimo zónu 
Evropské unie, „občanka“ vám stačit ne-
bude. Zde je zapotřebí mít k dispozici ně-
který z cestovních dokladů, tedy cestovní, 
diplomatický či služební pas nebo cestov-
ní průkaz (průkaz má územní a časovou 
platnost omezenou účelem cesty a vydá-
vá se pouze v odůvodněných případech, 
např. při ztrátě pasu). Ne každý z nás má 
možnost získat pas diplomatický či slu-
žební, a tak nám nezbývá než si vystačit 
s tím cestovním.
Cestovní pasy jsou vydávány s územní 
platností do všech států světa. Jejich 
platnost a cena závisí na tom, jak rychle 
pas potřebujete. Pokud nevyžadujete pas 
naléhavě a počkáte si 30 dnů, bude vám 
vydán pas s tzv. strojově čitelnou zónou. 
Doba platnosti je desetiletá a správní po-
platek za jeho vydání činí 200 Kč. Požá-
dáte-li o vydání cestovního pasu ve lhůtě 
kratší než měsíční, obdržíte pas bez stro-
jově čitelné zóny, který platí pouze jeden 
rok a stojí trojnásobek (tj. 600 Kč).

Lukáš Buřík, www. finance.cz

Cestovní doklady
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